
 
 
 
Ata da Sessão Ordinária de Congregação da 
 Escola de Química, realizada em 30/06/2000. 
 
 

Aos trinta dias do mês de junho de dois mil, às 10 horas, na Sala 205, realizou-se a Sessão 
Ordinária de Congregação da Escola de Química da Universidade Federal do Rio de 
Janeiro, com a presença do Diretor, Prof. Carlos Augusto G. Perlingeiro, do Vice-Diretor, 
Prof. Osvaldo Galvão C. da Cunha e dos Professores: Valéria Castro de Almeida, Maria 
Letícia Murta Vale, Selma Gomes F. Leite, Claudia Jardim Awerianow, Belkis Valdman, Luiz 
Antônio d’Ávila, Pedro Antônio P. Vieira, Ofélia de Queiroz F. Araújo, Magali Christe 
Cammarota, Peter Seidl, Affonso Silva Telles, Simone Louise D. Brasil, Eduardo Mach, 
Eliana M. Alhadeff, Fernando Luiz Pellegrini, Marcelo Castier, o Representante da 
Associação de Ex-Alunos da EQ, Eng. Químico Daniel Pomeroy, e os Representantes do 
Corpo Discente de Graduação, os alunos Rejane Silva Rocha e Eduardo Pires Cassús.  
Expediente: Iniciando a reunião o Diretor colocou em discussão a ata de 28/04/2000 e em 
seguida em votação.  Aprovada por unanimidade. Prosseguindo, o Prof. Perlingeiro informou 
que na mensagem sobre o cancelamento da Sessão de maio da Congregação saiu a frase 
“por falta de assunto”, quando na verdade o que não havia era assuntos que necessitassem 
deliberação pela Congregação e que muitos Conselheiros encontravam-se envolvidos com a 
elaboração de projetos para o CTPETRO, cujo prazo estava por se esgotar. Informou, ainda, 
que recebeu uma mensagem de um professor reclamando do cancelamento alegando que 
havia muitos assuntos merecedores de discussão. Em vista disso, declarou que não mais 
cancelará Sessões da Congregação. Em seguida, convidou a Profa. Ofélia a apresentar um 
breve resumo do CTPETRO-2000. A Profa. Ofélia citou os 8 projetos elaborados em 
parcerias com INT, PETROBRAS, SMAR, EQ, CETEM, IME, IQ/UFF e IQ/UFRJ, com os 
seus respectivos orçamentos. Finalmente, agradeceu a todos os Coordenadores dos 
projetos que colaboraram com muito esforço. Tomando a palavra, o Prof. Eduardo Mach 
falou sobre o projeto do qual é coordenador (SIMULASTRO), dizendo que é um projeto 
muito grande do qual deverão resultar diversos projetos e, como ele é calouro na elaboração 
deste tipo de projeto, agradeceu o apoio logístico da Direção da EQ e da Profa. Ofélia.  O 
Prof. Perlingeiro, em nome da Escola, agradeceu aos coordenadores e em especial à Profa. 
Ofélia que exerceu o trabalho de coordenação geral dos projetos.  Em seguida o Prof. 
Osvaldo falou do projeto PAI montado e financiado em conjunto com FAPERJ, FUJB e 
FINEP, voltado para a infraestrutura em pesquisa. O projeto ficou a cargo da Coordenação 
de Pós-Graduação, tendo ficado designada a Profa. Maria Letícia para coordenar a sua 
elaboração. A Profa. Maria Letícia, convidada, informou que o projeto foi voltado para a 
pesquisa tecnológica Orgânica e Inorgânica, elaborado com a contribuição dos professores 
Lídia, Magali e Fred, solicitando verbas para a parte elétrica e a recuperação de 
laboratórios. O projeto saiu no nome do Diretor da Unidade. Tomando a palavra, o Prof. 
Castier agradeceu a todos que participaram e, em especial, à Profa. Maria Letícia.  Outro 
assunto que o Prof. Perlingeiro quis abordar foi a remodelação das salas de aula da Escola, 
decorrente da ideia da Profa. Ofélia de criar o projeto “adote uma sala de aula” a ser levado 
às empresas. Para isso, solicitou a colaboração do Prof. Pedro. O Prof. Pedro, convidado, 
esclareceu que esta ideia surgiu originalmente na Associação de ex-alunos, e que o projeto 
consiste em reduzir a um mínimo o uso da sala 212, conseguir um espaço menor que a 212, 
criar espaços para seminários e defesas de tese, aumentar o número de sala de aulas para 
não necessitar transferência de alunos para outra sala no dia de prova, remodelar a sala 
205, transformar a sala I-223 em duas pequenas salas, equipadas com canhão, TV, 
computadores, e transformar as 3 salas que são anfiteatros em 2 salas de aula cada uma. O 
Prof. Pedro solicitou a autorização da Congregação e pediu também a avaliação de outras 
pessoas, inclusive das Coordenadoras de Curso.  A Profa. Selma disse que o projeto é 
ótimo mas que ela tem dúvidas sobre o tamanho das salas de aula com 48 cadeiras, porque 
há turmas com 60 alunos e que deveriam haver pelo menos 3 salas com 70 lugares.  O Prof. 

 



Perlingeiro disse que considera esse assunto muito importante como desdobramento da 
reforma Curricular. Agradeceu ao Prof. Pedro pelo trabalho que vem desenvolvendo, e fez 
votos de sucesso junto a empresas patrocinadoras.  O Prof. Perlingeiro falou também sobre 
a segurança do CT, com providências tais como limitar o acesso ao Fundão após as 22 
horas, participação da Polícia Militar fazendo rondas mais frequentes e a adoção de um 
sistema de comunicação. Um último assunto é sobre o aluno Anderson, que teve aprovada 
a sua candidatura a um estágio remunerado na Áustria e veio pedir ajuda para a compra da 
passagem.  Foi encaminhada uma solicitação ao Reitor e, para nossa surpresa, foi 
concedida uma bolsa ao aluno. Tomando a palavra, a Profa. Eliana Alhadeff lembrou o 
assunto da vaga para Tecnologia de Alimentos, uma vez que no primeiro houve a 
colaboração dos professores, mas agora não vão ter Professor para a disciplina.  O Prof. 
Perlingeiro, disse que recebeu um recado do Reitor dizendo que vai encaminhar uma 
solução. O Prof. Osvaldo falou sobre a Semana da Escola, dizendo que a diferença deste 
ano, era que a festa será de abertura e não de encerramento. Solicitou um representante de 
cada Departamento para a Comissão. A Profa. Claudia falou sobre o calendário para 2000/2 
que estava pendente esperando a reformulação do CEG/CEPG e sobre a Reforma 
Curricular informou que a Comissão está analisando os blocos específicos dos cursos e 
lembrou que os Departamentos devem enviar os programas das disciplinas propostas, bem 
como, os requisitos (obrigatório/recomendado). ORDEM DO DIA. a) Pedido de 
Afastamento do País do Prof. K. Rajagopal, no período de 30/06 a 19/07/2000 para fins de 
inspeção e treinamento em montagem de equipamentos Ruska Instrument Corporation, 
Projeto PADCT-III, em Houston – USA.  Relator: Representante da Associação de Ex-
Alunos da EQ, Eng. Químico Daniel Pomeroy.    “Trata-se de solicitação de Afastamento do 
País do Prof. Krishnaswamy Rajagopal, no período de 30 de junho a 19 de julho de 2000, 
Houston – USA, para fins de inspeção e treinamento em montagem de equipamentos Ruska 
Instrument Corporation, conforme previsto no Projeto PADCT-III, do qual é Coordenador. O 
processo encontra-se plenamente documentado e a solicitação foi aprovada “ad 
referendum” do Corpo Deliberativo do Departamento de Engenharia Química. Uma vez que 
o afastamento do referido docente não ocasionará danos às atividades de graduação por ele 
exercidas, bem como a cooperação com instituições internacionais deve ser estimulada, sou 
inteiramente favorável a homologação do pedido.” Colocado em discussão e a seguir em 
votação.  Aprovado por unanimidade. b) Pedido de Afastamento do País do Prof. Donato 
Alexandre Gomes Aranda, no período de 30/06 a 19/07/2000 para fins de inspeção e 
treinamento em montagem de equipamentos Ruska Instrument Corporation, Projeto 
PADCT-III, em Houston – USA.  Relator: Representante da Associação de Ex-Alunos da 
EQ, Eng. Químico Daniel Pomeroy.  “Trata-se de solicitação de Afastamento do País do Prof. 
Donato Alexandre Gomes Aranda, no período de 30 de junho a 19 de julho de 2000, 
Houston – USA, para fins de inspeção e treinamento em montagem de equipamentos Ruska 
Instrument Corporation, conforme previsto no Projeto PADCT-III, do qual é Coordenador. O 
processo encontra-se plenamente documentado e a solicitação foi aprovada “ad 
referendum” do Corpo Deliberativo do Departamento de Engenharia Química. Uma vez que 
o afastamento do referido docente não ocasionará danos às atividades de graduação por ele 
exercidas, bem como a cooperação com instituições internacionais deve ser estimulada, sou 
inteiramente favorável a homologação do pedido.” Colocado em discussão e a seguir em 
votação.  Aprovado por unanimidade. c) Solicitação de Auxílio à FUJB, na forma de 
material de consumo e permanente, para o projeto “Modelagem e Monitoração de Processo 
Bioeletroquímico”, envolvendo docentes do DEB, DEQ e DPI, feito pela Profa. Ofélia, do 
DEQ.  Relatora: Representante dos Profs. Adjuntos, Profa. Simone Louise Delarue.  “Trata-
se da aprovação da solicitação de auxílio financeiro à Fundação Universitária José Bonifácio 
(FUJB), pela Profa. Ofélia Araújo, para o desenvolvimento do projeto “Modelagem e 
Monitoração de Processo Bioeletroquímico”. Este projeto envolve docentes dos 
Departamentos de Engenharia Bioquímica, Engenharia Química e de Processos 
Inorgânicos, sendo que os materiais de consumo e permanente solicitados serão alocados e 
utilizados no Laboratório de Enzimologia. Tendo em vista a relevância da pesquisa em 
questão, sou de parecer favorável à solicitação dos recursos. Colocado em discussão e a 
seguir em votação. Aprovado por unanimidade. d) Afastamento do País da Profa. Cheila 



G. Mothé, do DPO, no período de 02 a 08/10/00, para participar do comitê NATAS 2000, em 
Orlando, Flórida, USA. Relatora: Representante dos Profs. Assistentes, Profa. Eliana M. 
Alhadeff. “O presente relato trata da solicitação de afastamento do país da Professora 
Cheila Gonçalves Mothé, para participar do 28th Annual Conference on Thermal Analysis 
and Applications, que será realizado no período de 04 a 06 de outubro de 2000, em Orlando, 
Flórida, USA.  A Professora Cheila Gonçalves Mothé irá apresentar 3 trabalhos “Thermal 
Stability of Tobacco Using TG/DTG and DTA”,  Thermal Analysis of Granite and Marbable 
Industry Residue” e “Kinetic Study of Cashew Gum and Pine Gum by DSC”.  Consta da 
documentação apresentada material de divulgação do congresso, cópia do trabalho e carta 
de aceite em inglês com a correspondente tradução para o português.  Segue em anexo, os 
formulários RAP/1 da SR-4 de requerimento para assuntos de pessoal da UFRJ e de 
solicitação de afastamento do país do MEC. O Departamento de Processos Orgânicos 
aprovou, por unanimidade, o referido pedido em reunião realizada em 29 de maio de 2000.  
Por considerar de extrema importância a participação de docentes da Escola de Química em 
eventos técnico-científicos de caráter internacional, sou de parecer favorável a presente 
solicitação.” Colocado em discussão e em seguida em votação., Aprovado por unanimidade. 
e) Afastamento do País da Profa. Cheila G. Mothé, do DPO, no período de 18 a 20/09/00, 
para participar do The Fifth International Conference on and Applications of Magnetic 
Resonance in Food Science, em Aveiro, Portugal. Relatora: Representante dos Profs. 
Assistentes, Profa. Eliana M. Alhadeff. “Trata-se da solicitação de afastamento do país da 
Professora Cheila Gonçalves Mothé, para participar do The Fifth International Conference on 
and Applications of Magnetic Resonance in Food Science, que será realizado no período de 
18 a 20 de setembro de 2000, em Aveiro, Portugal.  A Professora Cheila Gonçalves Mothé 
irá apresentar 2 trabalhos “Molecular Mobility Study of the Polysaccharide Chains in the 
Mangifera Indica Cv. Bouorbon and Espada Seeds by 13C Solid State NMR” e “Solid State 
13C NMR Study of the Sub Products Obtainad from Corn Industry”.  Consta da 
documentação apresentada material de divulgação do congresso, cópia do trabalho e carta 
de aceite em inglês com a correspondente tradução para o português.  Segue, em anexo, os 
formulários RAP/1 da SR-4 de requerimento para assuntos de pessoal da UFRJ e de 
solicitação de afastamento, o referido pedido em reunião realizada em 29 de maio de 2000.  
Por ser de extrema importância a participação de docentes da Escola de Química em 
eventos internacionais, sou de parecer favorável a presente solicitação. “Colocado em 
discussão e a seguir em votação. Aprovado por unanimidade. f) Homologação do 
Afastamento do País do Prof. Peter R. Seidl, do DPO, no período de 04 a 14/07/00, para 
participar da 15th IUPAC Conference on Physical Organic Chemistry, em Goteborg, 
Sweden. Relator: Chefe do DEQ, Prof. Fernando Luiz Pellegrini Pessoa. “Trata-se da 
homologação do pedido de afastamento do Prof. Peter Seidl para participar da 15a 

Conferência de Físico-Química Orgânica da IUPAC apresentando um trabalho.  Visto que 
cumpre todas as exigências, sou de parecer favorável. “Colocado em discussão e a seguir 
em votação. Aprovado por unanimidade. g) Homologação do Afastamento do País da 
Profa. Maria Alice Zarur, do DEB, no período de 08 a 13/07/00, para participar do 2th 
International Association for Water Quality, em Narbonne, França. Relator: Chefe do DPO, 
Prof. Luiz Antonio D’Ávila.” Trata-se do pedido de afastamento do País da Profa. Maria Alice 
Zarur Coelho, para participar no 2nd. International Symposium on SBR Technology, na 
França, entre 08/07 e 13/07/2000.  De acordo com o parecer (em anexo) aprovado por 
unanimidade no DEB, serão apresentados dois trabalhos, além da possibilidade do 
estabelecimento de colaborações com pesquisadores de outras instituições.  Ressalte-se 
ainda a concessão de auxílio do CNPq para a referida viagem.  Diante do exposto, sou de 
parecer favorável.” Colocado em discussão e a seguir em votação. Aprovado por 
unanimidade. h) Homologação do Afastamento do País da Profa. Mônica Antunes Pereira 
da Silva, do DEQ, no período de 07 a 22 de julho/2000, para participar do XVII Simpósio 
Ibero-americano de Catálise e de viagem científica ao Institut de Recherches sur la 
Catalyse/CNRS, em Lyon/França. Relatora: Chefe Substituta do DEB, Profa. Magali Christe 
Cammarota. “Trata-se da homologação do pedido de afastamento do país, no período de 07 
a 22 de julho do corrente, feito pela professora Mônica Antunes Pereira da Silva, para 
participação no XVII Simpósio Íbero americano de Catálise, que se realizará na cidade do 



Porto, em Portugal, e no qual apresentará dois trabalhos.  Aproveitando sua viagem, a 
professora também pretende visitar o Institut de Recherches sur la Catalyse/CNRS, 
localizado em Lyon/França para P. Belkis Valdman e pelo prof. Carlos Augusto G. 
Perlingeiro ad-referendum da Congregação.  Tendo em vista que o afastamento solicitado 
será de fundamental importância para as atividades de pesquisa da professora, assim como 
para o estabelecimento de novos convênios ou projetos com grupos internacionais de 
renome na área de catálise, sou de parecer favorável a sua aprovação.” Colocado em 
discussão e a seguir em votação. Aprovado por unanimidade. EXTRA PAUTA: 1) 
Homologação do pedido de Afastamento do País do Prof. Jo Dweck, do DPI, no período 
de 12 a 28 de agosto/2000, para participar do 12th International Congress on Thermal 
Analysis and Calorimetry, em Copenhagem, Dinamarca, e de uma Missão Técnica no Israel 
Silicate and Ceramic Institute, em Haifa, Israel. Relatora: Repres. dos Profs. Assistentes, 
Profa. Eliana M. Alhadeff. “O presente relato trata de homologação do pedido de 
afastamento do país do Professor Jo Dweck, para participar do 12th International Congress 
on Thermal Analysis and Calorimetry (12th ICTAC), que será realizado no período de 12 a 28 
de agosto de 2000, em Copenhagem, Dinamarca e de uma Missão Técnica no Israel Silicate 
and Ceramic Institute (ISCI), em Haifa, Israel. O Professor Jo Dweck irá apresentar o 
trabalho “Aluminum Nitride Oxidation by Simultaneous TG and DTA” no 12th ICTAC e 
representar a UFRJ, na qualidade de Coordenador junto ao Convênio de pesquisa bilateral 
Brasil/Israel-UFRJ/ISCI na Missão Técnica a ser realizada no ISCI.  Consta da 
documentação apresentada material de divulgação do congresso, cópia do trabalho e carta 
de aceite em inglês com a correspondente tradução para o português.  Segue em anexo, os 
formulários RAP/1 da SR-4 de requerimento para assuntos de pessoal da UFRJ e de 
solicitação de afastamento do país do MEC. O Departamento de Processos Inorgânicos 
aprovou, por unanimidade, o referido pedido em reunião realizada em 05 de junho de 2000.  
Por considerar de extrema importância a participação de docentes da Escola de Química em 
eventos técnicos-científicos internacionais, sou de parecer favorável a presente solicitação. 
“Colocado em discussão e a seguir em votação. Aprovado por unanimidade. 2) Convênio 
para Estágio de Estudantes entre a MICROBIOLÓGICA QUÍMICA E FARMACÊUTICA e a 
EQ/UFRJ. Relator: Representante da Associação de Ex-Alunos da EQ, Eng. Químico Daniel 
Pomeroy. “Trata o presente relato, da solicitação de Convênio para Estágios de Estudantes 
entre a MICROBIOLÓGICA QUÍMICA E FARMACÊUTICA LTDA. e a EQ/UFRJ.  Tendo em 
vista que o presente Convênio atende ao requerido na Lei Federal nº 6494 de 07 de 
dezembro de 1977, sou de parecer favorável ao pleito.” Colocado em discussão e a seguir 
em votação. Aprovado por unanimidade. Encerrando a Sessão, o Diretor quis deixar 
registrada a sua satisfação pelas diversas atividades relatadas no início da Sessão e pelos 
diversos pedidos de afastamento de professores da Escola para apresentação de trabalhos 
no exterior. Nada mais havendo a tratar, o Sr. Diretor agradeceu a presença de todos e deu 
por encerrada a reunião, e eu, Maria Helena Moreira, lavrei a presente ata. Rio de Janeiro, 
30 de junho de 2000. 
  


